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                                                                                     Топонимика — это язык,

где история человеческая
записывается в географической
номенклатуре.
Н.Надеждин

Географические названия никогда не бывают случайными и произвольными. В них, говорил известный советский географ Э.М. Мурзаев, «ярко и метко отражены природные особенности тех или иных мест».

Очень интересны и пестры географические названия Восточного Оренбуржья, на просторах которого в течение веков сменяли друг друга множество разноязычных племен и народностей. Все географические названия имеют свой смысл. Никакой народ не называл реку, озеро или селение «просто так», случайным сочетанием звуков. Отсюда вывод напрашивается сам собой: объяснить можно любое, даже самое сложное и, на первый взгляд, непонятное географическое название. Язык народа не является чем-то застывшим, он изменяется, развивается, некоторые слова исчезают совсем, некоторые меняют свой смысл.  Поэтому трудно бывает найти объяснение имени той или иной речки, села, города.           Но что удивительно, благодаря названиям в наши дни звучат вышедшие из употребления, давно забытые слова родного языка, слова чужих и даже исчезнувших, «мёртвых» языков. За каждым словом стоят удивительные истории, часто легенды, а иногда и курьёзы. Любое географическое название исторично и является памятником культуры каждого народа. Такова его природа. Уходят века, люди, события, но память о них остается в памяти людей, делах и воспоминаниях, в том числе и топонимах – названиях рек и озер, сел и городов.
Давайте совершим небольшое путешествие в области топонимики нашего края и убедимся, как много могут рассказать постоянные и привычные спутники – географические названия, потому что – это древний и вечно живой язык родной земли.

 Смотришь иногда на карту своего края  и никак не можешь понять, почему это люди дали такие странные названия рекам, озерам, селам, городам. Вот смотрите … Кувандык, Губерля, Саракташ … Наверное, это все сделано для того, что бы нам ученикам, труднее было.

Орск – это понятно и запомнить легко! Город, построенный в устье реки Орь, а вот попробуйте понять название Губерля? Нет, что не говорите, а куда было понятно и легче заучить географические названия, если их можно было бы понять. Топонимика Оренбургской области разнообразна и разноязычна. С давних времен русские здесь соседствовали с тюркскими народами: казахами, башкирами, татарами. Вот почему в нашем крае много тюркских географических названий. Они отличаются конкретностью, точностью, образностью. Многие из них называют цвет, характер почвы и воды.

Название Кумак – кум,по-казахски песок. Значит надо понимать как песчаное место, дно. Ребятам, которые,наверняка,отдыхали в лагере «Айдырля» посчастливилось купаться  в реке Суундук, притоке реки Айдырля. Это слово тюркского происхождения су – вода, ук – десяти, дук–ключ. Сундук – значит вода десяти ключей. 

Айдырля – золотое дно, и хранит в себе ценные указания на природные богатства местности. Когда раскрыли тайну названия, начали искать золото и построили рудник «Айдырля». Про Суундук и Айдырля даже сложены в народе легенды. 

Жила – была красавица Айдырля, и не было девушки красивее её на свете, и не было в этих краях краше юноши, чем Суундук. Полюбили они друг друга,но родители Айдырли не захотели, чтобы любящие были вместе. От отчаяния бросилась девушка в реку, которая стала называться её именем. Не захотел после невесты Айдырли жить на свете Суундук и последовал примеру любимой.

Так и текут теперь сотни лет две реки – Айдырля и Суундук – как символ верности и преданности в любви.

Но главной водной артерией Оренбургской области является  река Урал. 

Урал! Опорный край державы,

Ее добытчик и кузнец,

Ровесник древней нашей славы,

И славы нынешней творец.

Откуда произошло название реки Урал?

Не всегда Урал  носил  это название. Без знания истории родного края нам не обойтись.  Древнее его название – Яик, или по-казахски Джаик. Восстание Пугачева, центр которого находился в Яицком городке, закончилось поражением. Царица Екатерина II решила уничтожить все в памяти народа связанной с именем Яик. Тысячи крестьян и казаков были убиты, повешены  и сосланы на вечную каторгу. Казнен был и Емельян Пугачев. Яик приказано было назвать Уралом. У народов манси имелись слова – «ур» - гора «ала» - крыша, по мансийски – «Урал – крыша гор».

Но история нашего края замечательна не только названием рек, в названиях городов и сел тоже есть много интересного, многие из которых хранят ценные указания на природные богатства нашей местности. Вот, например, возьмем районный центр Кваркено. Название его связано с русско-шведской войной (1808 – 1809), в которой принимали участие  уральские казаки. Они переправились через пролив Кваркен. Что между Финляндией и Швецией. Что позволило решить войну победой русского войска. Любопытно, что командовал группой войск в том легендарном переходе генерал-майор Ф.Ф. Берг - возможно, дальний предок нынешнего губернатора Оренбургской области Юрия Берга.
Казаки, с победой возвратившиеся из шведского похода в родные уральские просторы, позже основали станицу, которая в память о героических временах и получила название Кваркенская.
В Кваркенском районе есть и ещё одно «героическое» село с греческим названием Андрианополь. Происхождение этого топонима аналогичное: 
2 сентября 1828, во время русско-турецкой войны, русские войска перешли Балканы и без единого выстрела заняли город Андрианополь, где позже было подписано мирное соглашение с Турцией. В честь этого события и была позже названа одноимённая станица в Оренбуржье. Любопытно, что самого Андрианополя в Турции уже не существует, а у нас - всё ещё есть!
 Название Кульма получила в честь сражения русских с французами и Чехословакского города Кульм. Крестьянам, отличившимся в бою, жаловали землю, так в Оренбургской области появилось село Кульма. 

«Долина счастья" - так называют свой город жители Кувандыка. Говорят, что именно так звучит это название в переводе с башкирского. И хотя перевод этот, мягко говоря, слишком вольный, когда любуешься красочной панорамой города, думаешь, как точна мудрость народная. Ведь, кажется, только так и должен называться этот благословенный уголок уральской земли с её чудесной природой.

Исследуя названия, встречающиеся в нашей местности, удовлетворяешь не только  своё любопытство, но и испытываешь чувство гордости  за   истории родного края. Это значит, познаешь  и открываешь каждый раз себя. Открываешь в себе способности видеть, слышать, удивляться.  Трудно не согласиться с В. Шукшиным: «Помни, мира не узнаешь, не зная края своего»!
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