ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА     
к учебному плану 
МАОУ «Просторская средняя общеобразовательная школа»
на 2016-2017 учебный год.

Учебный план МАОУ «Просторская СОШ» разработан на основе следующих нормативных правовых документов и инструктивно-методических материалов:

· приказ Минобразования России от 5 марта 2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»;

· приказ Минобразования России от 9 марта 2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (в ред. приказов Минобрнауки РФ от 20.08.2008 № 241, от 30.08.2010 № 889, от 03.06.2011 № 1994, от 01.02.2012 № 74);

· приказ от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (в ред. приказов Минобрнауки России от 26.11.2010 № 1241, от 22.09.2011 № 2357, от 18.12.2012 № 1060);

· приказ от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;
· Постановление Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПин 2.4.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 № 189;

· приказ Минобрнауки России от 31.03.2014 № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования»;

· приказ от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (в ред. приказов Минобрнауки России от 26.11.2010 № 1241, от 22.09.2011 № 2357, от 18.12.2012 № 1060, от 29.12.2014 № 1643, от18.05.2015 № 507)»;

· приказ от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (в ред. приказа Минобрнауки России от 29.12.2014 № 1644)»;

· примерная основная образовательная программа начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 08.04.2015 № 1/15);

· примерная основная образовательная программа основного общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 08.04.2015 № 1/15);

· рекомендации по изучению предметных областей: «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (письмо Минобрнауки России от 25.05.2015 № 08-761);

· приказ МО Оренбургской области от 13.08.2014 № 01-21/1063 «Об утверждении регионального базисного учебного плана и примерных учебных планов для общеобразовательных учреждений Оренбургской области»;

· приказ МО Оренбургской области от 27.07.2016 № 01-21/1987 «О формировании учебных планов образовательных организаций Оренбургской области в 2016-2017учебном году».

Учебный план распределяет учебное время по классам и образовательным областям. УП содержит базовый, региональный и школьный компоненты.
Учебный план вводится с целью:

· сохранения единого образовательного пространства;

· подготовки выпускников к продолжению образования за счет организации предпрофильного и профильного обучения;

· обеспечения преемственности между базовым и профильным обучением;

· создания условий для овладения учащимися различных способов освоения культуры, развития интеллектуальных качеств личности учащегося;
· повышения качества образования.

При реализации БУПа использованы учебники в соответствии с перечнем, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от  31.03.2014 № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».

БУП имеет свои особенности. Учебный базисный план определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин и является частью основной образовательной программы. Как часть государственного стандарта УП определяет следующие нормативы:
1. Устанавливает соотношение между федеральным компонентом, региональным компонентом и компонентом образовательного учреждения (федеральный компонент – не менее 75% от общего нормативного времени, отводимого на освоение образовательных программ общего образования; региональный компонент – не менее 10%; компонент образовательного учреждения – не менее 10%).

Обучение происходит на трех ступенях, соответствующих основным этапам развития учащихся: первая ступень – начальное общее образование (1 - 4 классы)

      вторая ступень – основное (базовое) общее образование (5 - 9 классы)

      третья ступень -  среднее (полное) общее образование (10 - 11 классы)

2.  Определяет продолжительность обучения на каждой ступени общего и среднего образования:

· I - IV классы – 4-летний срок освоения образовательных программ начального общего образования;

· V - IX классы – 5-летний срок освоения образовательных программ основного общего образования;

· X - XI классы – 2 летний срок освоения образовательных программ среднего (полного) общего образования. Принципы построения УП для X-XI классов основаны на идее двухуровнего (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Школа работает в режиме шестидневной учебной недели.

3. Определяет предельно допустимую учебную нагрузку при 6-дневной учебной неделе на каждой ступени общего и среднего образования учебных предметов федерального компонента, регионального компонента и компонента образовательного учреждения (элективные предметы, индивидуальные, групповые, факультативные занятия):

                                              6-дневная учебная неделя:

1 кл. – 21 час                        4 кл. – 26 часа                    9 кл. – 36 часов 

2 кл. – 26 часов                    5 кл. – 32 часа                    10 кл. – 37 часов                           

3 кл. – 26 часов                    8 кл. – 36 часов                  11 кл. – 37 часов

4. Продолжительность учебного года на всех ступенях образования:

· 1 класс – 33 ученые недели 

· 2-4 классы – не менее 34 учебных недель;

· 5, 6, 8, 9 классы 34 учебных недель; 

· 10-11 классы – 34 ученые недели (без учета государственной итоговой аттестации).

5. Режим работы образовательного учреждения 6-дневная неделя, в 1 классе – 5-дневная.  

6. Продолжительность урока для 1 класса в первом полугодии – 35 минут, во втором – 45 минут, для остальных классов – 45 минут.
Структура учебного плана по звеньям
1-4 классы
Начальное образование – своеобразная ступень непрерывного образования, имеющая самостоятельные задачи, содержание и методы организации учебно-воспитательной работы. Оно призвано обеспечить первоначальное становление личности ребенка, выявление и целостное развитие его способностей, формирование у учащихся умения и желания учиться.

В начальном звене основной акцент делается на формирование прочных навыков учебной деятельности, на овладение учащимися устойчивой речевой, письменной и математической грамотностью, на воспитание культуры речи и общения. Поэтому базовая часть учебного плана включает обязательный набор предметов, соответствующий реальным стандартам, и обеспечивается типовыми программами для начальной школы. В 1-4 классах обучение ведется по программе учебно-методического комплекса «Гармония».

Школьный учебный план для начального звена разработан на основе:

· опыта работы в режиме ФГОС НОО;

· анкетирования родителей по удовлетворению образовательной потребности их детей;

· анализа потенциальных возможностей педагогических работников и материально-технической базы образовательного учреждения;

· анализа возможностей учреждений дополнительного образования, находящихся в селе и муниципальном районе.
Цели и задачи образовательного учреждения в части введения ФГОС НОО в работу школы:

Цель: предоставить каждому обучающемуся равные возможности на получение качественного НОО на основе дифференциации обучения с учётом системно-деятельностного и личностно-ориентированного подхода.

Задачи, решение которых обеспечит:

· удовлетворение образовательных потребностей родителей (законных представителей) обучающихся, социума, целей и задач образовательного учреждения;

· получение гарантированных знаний, общеучебных умений и навыков, личностных, предметных и метапредметных компетенций, отвечающих требованиям ФГОС  НОО;

· полноценное духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на начальном уровне образования, становление их гражданской идентичности;

· сохранение и укрепление физического и психического здоровья и безопасности школьников, обеспечение их эмоционального благополучия;

· развитие творческих способностей младших школьников с учётом их индивидуальных особенностей и образовательных запросов, сохранение и поддержка индивидуальности каждого ребёнка;

· создание благоприятных условий для перехода на субъект-субъектные отношения в урочной и внеурочной деятельности, что даст возможность детям способность к полноценной самореализации во всех видах деятельности.

Работа школы организуется в режиме пятидневной недели с продолжительностью уроков: в 1–м классе по 35 минут в 1 полугодии, 45 минут - во втором полугодии. 
Для 2-4 классов длительность урока – 45 минут в режиме шестидневной недели.

В процессе освоения рабочих программ по учебным предметам, курсам при реализации учебного плана на 2-м уровне образования будут сформированы базовые основы и фундамент последующего обучения, а именно:

· будет заложена основа формирования учебной деятельности обучающегося;

· сформируются универсальные учебные действия;

· будут развиты учебные мотивы и интересы младших школьников, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности с учителем и одноклассниками, сформируются основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Максимальная недельная аудиторная учебная нагрузка  21 час в 1 классе (плюс 5 часов внеурочной деятельности),  26 часов - во 2 классе (плюс 5 часов внеурочной деятельности), 26 часов в 3 классе (плюс 5 часов внеурочной деятельности), 26 часов в 4 классе (плюс 5 часов внеурочной деятельности), что не противоречит Постановлению Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 г №189 об утверждении СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно- эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях.»

Учебный план содержит две составляющие: инвариантная /обязательная/ часть и часть, формируемая участниками образовательного процесса / внеурочная деятельность/

Инвариантная /обязательная/ часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов для реализации основной образовательной программы начального общего образования.

В 1-4-х классах  учебный план представлен следующими предметными областями: 

филология, математика и информатика, обществознание и естествознание, искусство, технология, физическая культура, основы религиозных культур и светской этики.

Основные задачи реализации содержания предметных областей:

· предметная область «Филология» представлена учебными предметами «Русский язык», «Литературное чтение», «Иностранный язык».  Изучение предметов направлено  на развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения. Формируются первоначальные представления о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания. Знания о лексике, фонетике, грамматике русского языка.  Изучение «Литературного чтения» ориентировано на формирование всех видов речевой деятельности школьников, знакомство с отечественной и зарубежной детской литературой. Формирование познавательных, коммуникативных и регулятивных УУД средствами предметов данной образовательной области. На изучение русского языка отводится по 5 часов в1-4 классах, литературного чтения по 4 часа в 1-4 классах, а иностранного языка (английский язык) по 2 часа в неделю во 2-4 классах.

Данная образовательная область представлена учебниками "Букварь" автор Бетеньков, «Русский язык» автор Соловейчик М.С., «Литературное чтение» автор КубасоваО.В., «Английский язык» авторов Кузовлева В.П. и др.

· Предметная область «Математика» представлена учебным предметом «Математика», ориентированного на развитие образного и логического формирования предметных умений и навыков, необходимых для успешного решения учебных и практических задач и продолжения образования.  На развитие математической речи, логического и алгоритмического мышления. Формирование познавательных УУД. Образовательная область представлена учебником «Математика» под ред. Истоминой Н.Б. На изучение курса математики в учебном плане выделяется по 4 часа в неделю в 1-4 классах.

· Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным предметом «Окружающий мир», уделяющего особое внимание формированию у школьников здорового образа жизни, элементарных знаний о поведении в экстремальных ситуациях. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности. Для формирования у учащихся знаний и умений оптимального поведения в экстремальных ситуациях введен курс ОБЖ в учебном предмете «Окружающий мир». Данная предметная область представлена учебником «Окружающий мир» автора Поглазова О.Т. На изучение данного предмета в учебном плане  отводится  по 2 часа в неделю по всем годам обучения  (1-4 классах.).

Задачи реализации:

Формирование уважительного отношения к семье, району, селу, региону, России, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни. Осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нём. Формирование модели безопасного образа в условиях повседневной жизни и в различных форсмажорных ситуациях. Формирование психологической культуры и компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме.

· Предметные области «Искусство» и «Технология» представлены учебными предметами «Музыка» и «Технология», «Изобразительное искусство».

Развитие способностей к художественно-образному, эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру. Данная образовательная область представлена учебником «Музыка» авторами Е.Д.Критская и др.; «Технология»- Конышевой Н.М.; «Изобразительное искусство» - Савенковой Л.Г. На изучение данных предметов в учебном плане отводится по 1 часу в неделю по всем классам.

Формирование опыта как основы обучения и познания, осуществление поисково-аналитической деятельности для практического решения прикладных задач с использованием знаний, полученных при изучении других предметов, формирование опыта практической преобразовательной  деятельности.
"Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)", направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета  «Технология (Труд)».
· Предметная область «Физическая культура» представлена учебным предметом «Физическая культура». 

Укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому, нравственному и социальному развитию, успешному обучению, формированию первоначальных умений саморегуляции средствами физической культуры.

Формирование установки на сохранение и укрепление здорового и безопасного образа жизни. Для увеличения двигательной активности и развития физического здоровья учащихся введен третий час физической культуры.
Данная образовательная область представлена учебником «Физическая культура» автора В.И.Лях. На предмет  в учебном плане отведено по 3 часа в неделю  в 1-4 классах.

· Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» представлена учебным предметом «Основы светской этики».
Воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию. Формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли в культуре.
Эта образовательная область представлена учебником «Основы светской этики» Студеникина М.Т. На изучение данного предмет отводится 1 час в 4 классе.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений отведена на изучение элективных курсов, которые должны расширить знания учащихся в отдельных областях. Введение элективного курса "занимательная информатика" со 2 класса за счет часов школьного компонента сориентировано на развитие алгоритмического мышления и элементарных навыков программирования, что в конечном итоге обеспечивает более высокий уровень образовательного стандарта.

Внеурочная деятельность осуществляется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное) на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательного процесса.

В целях сохранения требований ФГОС НОО и единообразия в организации внеурочной деятельности определены следующие нормативы: не менее 5 часов в неделю на одного ребенка 7-10 лет, в том числе 3 часа, предполагающие участие в проектной деятельности и классных тематических часах (часах общения); 2 часа, предполагающие участие в спортивно-оздоровительной и общественно-полезной деятельности.
5-11 классы
Учебный план МАОУ «Просторская средняя общеобразовательная школа» включает в себя образовательные области: «Филология», «Математика», «Естественно-научные предметы», «Общественно-научные предметы», «Искусство», «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности», «Технология».

Образовательная область: «Филология»

Структура области «Филология» следующая: русский язык, литература, иностранный язык. Объем изучения области определен инвариантной частью учебного плана. 
Формирование целостного представления о языке, развитие лингвистического мышления, формирование общеинтеллектуальных умений – вот то, что легло в основу учебных программ гуманитарного цикла предметов.

  Концептуальное направление в обучении русскому языку – формирование коммуникативной, языковедческой и культуроведческой компетенций, предполагающих овладение различными видами речевой деятельности, культурой речевого поведения, осознания языка как формы выражения национальной культуры.

  Изучение русского языка основывается на принципах последовательности, индивидуализации и развития способностей культуры.

Литература – это культурно-исторический феномен, занимающий особое место в жизни народа и человека, несущий существенный объем знаний по истории, этнографии, философии, психологии. Предназначение литературы как учебной дисциплины заключается в гуманизации картины мира в сознании учащихся, что способствует становлению личности, помогает в выборе жизненного пути и в поиске смысла жизни. Намечена ориентация литературного образования на гуманистические национальные и общечеловеческие ценности, воплощенные в произведениях словесного искусства; признается приоритетной духовно-нравственная ценность литературы для учащегося – гражданина своей страны. В курсе литературы усиливается нравственно-этический и культурно-эстетический аспекты. В основу учебных программ по литературе для 9-11 классов положены принципы преподавания, обеспечивающие формирование у учащихся представлений о литературе как едином процессе, связанном с историей, историческими фактами и действительностью.

В основной школе общего образования (5-9 классы) при изучении иностранного (английского) языка осуществляется развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении и письме), причем перед учащимися ставится цель достижения базового уровня обученности в соответствии с обязательным минимумом содержания основного образования и международными стандартами.

  Среднее (полное) общее образование – завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, овладевающих иностранным языком.

  Обучение иностранному языку ставит перед собой цель предусматривать не только овладение учащимися практическими навыками, но интеллектуальное развитие личности школьника через формирование различных типов компетенции: коммуникативной, лингвистической, методической, находящимися во взаимосвязи и взаимозависимости.

Образовательная область: «Математика»

Область «Математика» включает в себя алгебру, геометрию, информатику и реализует развивающие функции математических предметов, способствующие формированию у учащихся интеллектуальных общеучебных умений (мотивировать деятельность, владеть общим подходом решения учебных задач).

Изучение курса «Информатика» в школе должно преследовать две цели: общеобразовательную и прикладную. Структура изучения информатики в школе предусматривает три этапа: пропедевтический (2-3 классы), основной (5-9 классы) и базовый (10-11 классы).

  Главная цель курса – дать учащимся фундаментальные инвариантные знания в областях, связанных с информатикой, которые вследствие непрерывного обновления и изменения в аппаратных средствах выходят на первое место в формировании научного информационно-технологического потенциала общества.

  Основная задача курса – развить умение проведения анализа действительности для построения информационной модели и ее изображения с помощью какого-либо системно-информационного языка.

Образовательная область: «Общественно-научные предметы»

Эта область включает в себя следующие предметы: история, обществознание (включая экономику и право), география.

  В данных учебных предметах уделяется большое внимание общечеловеческим ценностям, которые помогают сформировать у учащихся общую культуру, грамотное понимание культурного своеобразия России.

  Изучение истории в старших классах школы направлено на решение задач преемственности по отношению к основной школе и вместе с тем предусматривает расширение общеобразовательной и профессионально-ориентированной подготовки старшеклассников.

В задачи курсов базового уровня входят: 

· Формирование у старшеклассников целостных представлений об истории человеческого общества, вместе с ней истории России, населяющих ее народов;

· Развитие способности рассматривать события и явления действительности в движении от прошлого к настоящему и будущему;

· Активное освоение старшеклассниками исторического и культурного наследия своей страны и человечества, развитие стремления сохранять и преумножать его.

Учебный предмет «Обществознание (включая экономику и право)» на ступени среднего (полного) общего образования изучается, как и предмет «История» углубленно за счет дополнительных часов из вариативной части учебного плана.

Образовательная область: «Естественно-научные предметы»

В эту область входят следующие предметы: биология, физика, химия.

  Развитие диалектического мышления учащихся, формирование знаний о современной научной картине мира и широких возможностях применения законов природы на практике, усвоение школьниками основных методов научного познания и принципов диалектики, профессиональная направленность обучения – такова главная задача естественно-научного образования.

Учебная дисциплина «Биология» - одна из основных базовых в структуре содержания основного общего и среднего (полного) общего образования, неотъемлемая составная часть естественнонаучного образования на всех ступенях школы.

Роль биологии в системе школьного образования обусловлена ее значением в формировании общей культуры подрастающего поколения, воспитании творческой личности, осознание своей ответственности перед обществом за сохранение жизни на Земле.

Существенное влияние на определение целей, содержание и структуры школьного курса биологии оказывают достижение науки о жизни. В настоящее время в биологической науке приоритетными направлениями, имеющими принципиальное теоретическое и практическое значение, являются следующие:

· экологическое (роль биологии в сохранении биосферы, биологического разнообразия, в предотвращении экологических бедствий);

· молекулярно-цитологическое (изучение глубинных структур и механизмов жизнедеятельности организмов на молекулярном уровне, сущность жизненных процессов на клеточном уровне, изучение онтогенеза, генетика, биотехнология, генная и клеточная инженерия);

· эволюционное (новые данные о происхождении жизни на Земле, синтетическая теория эволюции, происхождение и эволюция человека).

Изучение биологии на базовом уровне направлено на достижение следующих целей:

· получение учащимися знаний о живой природе;

· осознание жизни как наивысшей ценности;

· овладение знаниями в области практического применения биологических закономерностей;

· развитие личности учащихся, стремление к самообразованию;

· воспитание убежденности в возможности познания живой природы, необходимости бережного отношения к природной среде, собственному здоровью и использование приобретенных знаний и умений в повседневной жизни.

Основная цель изучения предмета «Физика» - сформировать у школьников представление о:
· методах и методологии научного познания;

· роли, месте и взаимосвязи теории и эксперимента в процессе познания, их соотношении;

· структуре Вселенной и месте человека в окружающем мире;

Сформировать знания об общих принципах физики и основных задачах, которые она решает. Выработать научный подход к анализу вновь открываемых явлений.

Особое внимание уделяется мировоззренческому аспекту образования по физике. Отражены основные квантовые, статистические представления и идеи. 

Образовательная область: «Искусство» 

Изучаются в этой области изобразительное искусство и музыка. Эта область играет важную роль для всестороннего развития обучающихся. Целью художественно-эстетического развития учащихся является воспитание культуры чувств, формирование слуховой, языковой и зрительной культур средствами учебных предметов.
Образовательная область: «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности»

Эта область представлена следующими дисциплинами: обучение основам физической культуры, курс основ безопасности жизнедеятельности. Эта образовательная область обеспечивает улучшение состояния здоровья детей, повышение двигательной активности, воспитание чувства коллективизма, нравственное и физическое совершенство. Программа по физической культуре предусматривает увеличение количества часов для повышения уровня здоровья и выносливости учащихся.

Учебным планом предусматривается изучение курса «Основы безопасности жизнедеятельности»  с 5 по 11 классы с учетом возрастных особенностей детей.  В программе представлен материал различной тематики (от общих характеристик возможных кризисных и опасных ситуаций до практикумов по оказанию само и взаимопомощи, овладения технологией здорового образа жизни), что является весьма продуктивным решением поставленных перед школой задач в области подготовки школьников к действиям в чрезвычайных ситуациях. У учащихся от класса к классу будут вырабатываться психологическая устойчивость к стрессу и готовность к грамотному поведению в повседневных контактах с техникой, природой, людьми. Программа учитывает психологические особенности учащихся.

Курс предназначен для формирования сознательного и ответственного отношения учащихся к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих, приобретения основополагающих знаний и умений распознавать  и оценивать опасные ситуации и вредные факторы среды обитания человека, определять способы защиты от них, а также ликвидировать негативные последствия.

Курс с 5 по 11 класс изучается отдельным предметом: в 8,10,11 классах за счет федерального компонента, в 5, 6 классах  из части, формируемой участниками образовательных отношений, в 9-10 за счет регионального компонента.

Компоненты учебного плана
УП выделяет инвариантную и вариативную части, состоящие из трех компонентов:

1. Федеральный компонент;

2. Региональный компонент;

3. Компонент образовательного учреждения (школьный).

Предельно допустимая учебная нагрузка для образовательного учреждения представлена суммарным объемом всех трех компонентов УП.

В инвариантной части учебного плана полностью реализуется федеральный компонент государственного образовательного стандарта, который обеспечивает единство образовательного пространства РФ и гарантирует овладение выпускниками необходимым минимумом знаний, умений и навыков, обеспечивающими возможности продолжения образования. 

Инвариантная часть представлена образовательными областями:

«Филология», «Математика», «Естествознание», «Обществознание», «Искусство», «Физическая культура», «Технология».

Вариативная часть учебного плана обеспечивает реализацию регионального и школьного компонентов. Часы используются на изучение предметов, обозначенных в образовательных областях УП и на изучение курсов по выбору. Они способствуют улучшению качества обучения, социальному и культурному развитию учащихся.

Региональный компонент УП сочетает в себе своеобразие региональных потребностей и необходимость достижения нового качества образования в соответствии с концепцией модернизации российского образования. С учетом специфики социально-экономического развития области, многонационального состава населения и потребности в выполнении социального заказа в региональный компонент заложено изучение следующих учебных предметов: «Краеведение», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Предпрофильная подготовка».
Каждый из предметов регионального компонента при переходе от одной ступени обучения к другой может служить целостно-целевой моделью преемственности содержания образования на основе возрастных особенностей индивидуально-личностного развития учащихся. 

Компонент образовательного учреждения (школьный) носит обязательный характер в плане нормативов учебной нагрузки в общей структуре вариативной части учебного плана. Содержательное наполнение компонента образовательного учреждения, формируется на основе самостоятельного выбора образовательного учреждения исходя из потребностей и социального заказа.
В основной школе общего образования осуществляется развитие основных общеучебных умений и навыков, перед учащимися ставится цель достижения базового уровня обученности в соответствии с обязательным минимумом содержания основного образования и международными стандартами.
Содержание обучения в 5 классе реализует принцип преемственности с начальной школой, обеспечивает адаптацию учащихся к новым для них условиям и организационным формам обучения, характерным для основной школы. УП в 5 классе построен с учетом требований ФГОС ООО. 
Для организации изучения учащимися содержания образования краеведческой направленности в региональный и школьный компонент включены часы для изучения учебного курса "Краеведение":
5-6 классах – по 2 часа из части формируемой участниками образовательных отношений,

8 класс - 2 часа из регионального компонента,

9 класс - по 1 часу из регионального компонента и компонента образовательной организации.
Историческое краеведение (Сафонов Д.А. «История Оренбуржья») изучается в 5-6 классах и направлено на изучение истории Оренбуржья, его места в истории многонациональной России, вкладе в становление и развитие российской государственности, отечественной промышленности, науки и культуры.
Географическое краеведение (Чибилев А.А., Ахметов Р.Ш. и др. «География Оренбургской области») изучается в 8-9 классах и направлено на изучение географии родного края, природы, населения, хозяйства, экономических связей и охрану природы.

Предметная область «Искусство» представлена в учебном плане двумя самостоятельными дисциплинами «Музыка» и «Изобразительное искусство» в 5 и 6 классах за счет федерального компонента, а в 8 и 9 классах за счет часов федерального компонента и по дополнительному часу вводится за счет школьного компонента.
Предмет «Технология» преподается в 5-8 классах по направлению «Технология. Технический труд». На преподавание данного предмета отведено в 5-6 классах по 2 часа и 8 классе 1 час соответственно из федерального компонента.
На учебные предметы «Обществознание (включая экономику и право)», «Информатика» и «ОБЖ» в 5-6 классах отводится по 1 часу за счет часов из части, формируемой участниками образовательных отношений.

Для организации предпрофильной подготовки введен профориентационный курс «Самоопределение» 1 час из школьного компонента в 8 классе и по 1 часу из школьного и регионального компонентов в 9 классе. Образовательная программа данного курса позволяют ученикам сориентироваться в выборе профиля дальнейшего обучения. Содержание данных курсов соответствует общим целям образования, опирается на ключевые компетентности, приобретенные учащимися при изучении учебных дисциплин в предыдущих классах. Оно предполагает не только расширение знаний, но и знакомство со способами деятельности, необходимыми для успешного освоения программы того или иного профиля. Программа профориентационного курса включают теоретический материал, не содержащийся в базовой программе и вызывающий познавательный интерес учащихся.

В 9 классе завершается общеобразовательная подготовка по базовым предметам основной школы, создаются  условия для осознанного выбора обучающимися профиля обучения в старшем звене или иного варианта жизненной стратегии.
Внеурочная деятельность осуществляется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное) на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательного процесса.

Содержание занятий формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д.

Время, отведенное на внеурочную деятельность, не включается в расчёт допустимой (максимальной) обязательной нагрузки учащихся.

К организации внеурочной деятельности привлекаются классные руководители, учителя-предметники, работающие в начальной и основной  школе, педагоги дополнительного образования, социальные партнёры (библиотека, Дом творчества). В период каникул для продолжения внеурочной деятельности могут использоваться возможности специализированных лагерей.
Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» является логическим продолжением предметной области (учебного предмета) «Основы религиозных культур и светской этики» начальной школы. Она реализовывается через урочную деятельность в рамках реализации Программы воспитания и социализации обучающихся.

Старшее звено – завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. Необходимым условием создания образовательного пространства, способствующего самоопределению учащегося старшей ступени, является введение профильного обучения, которая включает в себя следующие типы учебных предметов: базовые общеобразовательные, профильные. 
Обучение в X-XI классах ведется по социально-гуманитарному профилю. Профильные предметы предполагают изучение содержания повышенного уровня по русскому языку, литературе, истории, обществознанию и праву.
Региональный компонент для X класса представлен учебным предметом «Основы безопасности жизнедеятельности» 1 час в неделю.

Предметы позволяют интересующимся школьникам удовлетворить свои познавательные потребности в областях деятельности человека выходящих за рамки выбранного гуманитарного профиля, а также подготовится к ЕГЭ.
В связи с выбором учащимися школы для сдачи ЕГЭ непрофильных предметов и в целях создания условий для выполнения федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования в полном объеме и полноценного выполнения практической части предметов: химия, биология и физика, их преподавание ведется на базовом уровне, а не в курсе «Естествознание». Поэтому предметы ведутся не интегрировано: физика в 2 часа, биология 1 час, химия 1 час. Расширение часов на изучение предметов идет за счет школьного компонента.
В связи с востребованностью учащимися школы предметов «География» и «Информатика», тем, что обучающиеся могут выбрать данные предметы для сдачи ЕГЭ и для завершения выполнения программ по курсам «География» и «Информатика» из школьного компонента выделено по 1 часу на изучение каждого предмета.
Таким образом, данный учебный план реализует главный принцип образования - приоритет развития личности, личностно-ориентированное обучение и воспитание школьников.

УП школы обеспечивает выполнение требований государственных образовательных стандартов, соответствует типу общеобразовательного учреждения и виду «средняя общеобразовательная школа».
Основные образовательные программы реализуются в полном объеме. Обучение ведется по учебникам в соответствии с перечнем, утвержденным приказом  Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 № 253 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию».

Обеспеченность учебного процесса составляет 100% за счет фонда школьной библиотеки.
Расписание учебных занятий соответствует учебному плану и утверждается директором ОУ, согласуется ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Оренбургской области». Прохождение программ базисного компонента соответствует государственному стандарту. Структура образовательного процесса (соотношение базовой инвариантной и вариативной частей, федерального, регионального, школьного компонентов) соответствует нормативам.

Директор школы:                                   Касенов Т.К.
