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Актуальность мероприятия:

Основной задачей учителя в контексте личностно- ориентированного образования является стимулирование осмысленного учения с применением информационных технологий. Основные формы деятельности: поощрение и доверие как выражение личностной уверенности учителя в возможностях и способностях ученика. По мнению  А. Маслоу у счастливого человека доминирует стремление к самоактуализации деятельности, а интерес и успешность зависят от мотивации.  Самовоспитание и самообразование педагога,  характеризуется рядом причин: стремлением к творческой деятельности, владением информационными технологиями, культурой темперамента и грамматикой общения. И тогда педагог способен переконструировать программный материал с учетом регионального компонента и общезначимых человеческих ценностей для процесса обучения и воспитания. В моей практической деятельности одной из значимых проблем является проблема формирования  основ здорового образа жизни учащихся. На первой ступени образования и воспитания детей  необходимо культивировать общезначимые человеческие ценности : Человек и Культура. Подготовка ребёнка к здоровому образу жизни, на основе здоровьесберегающих технологий ,стала приоритетным направлением в моей педагогической деятельности. 
Аннотация:

Данное  мероприятие проведено на основе презентации слайдов, содержащих познавательную информацию.
Оно знакомит детей с элементарными правилами здоровьесбережения.  Дети постигают такой простой, и одновременно сложный мир гигиены.  Через множество примеров у детей формируется представления об основных понятиях здорового образа жизни.
Мероприятие направлено на формирование системы научных и практических знаний, умений, ценностных ориентаций, поведения и деятельности, обеспечивающих развитие здоровьесберегающей культуры   учащихся. 
Тема: «Если хочешь быть здоров!»

Цель: Цель: 

- пропагандировать здоровый образ жизни;                                     

Задачи:

- развивать  коммуникативные умения  в процессе игры;

- развивать творческие способности;  

- закрепить и систематизировать знания детей о здоровье человека и способах его укрепления и сохранения;

- воспитывать аккуратность, гуманные отношения между детьми;

-применять знания по формированию и укреплению здоровья на практике;

Методические приёмы:

-игровые и здоровьесберегающие технологии;

Психолого- педагогическая характеристика учащихся 3 класса.

Класс находится на начальной стадии формирования коллектива, где у каждого члена группы своя социальная ниша. Группа лидеров (5 человек) представляет собой  микроколлектив  с высокой мотивацией к обучению. Эти дети воспитываются в комфортной среде, легко налаживают контакты. В положение аутсайдера (1 человек). Это ребёнок  из неблагополучной семьи. Процесс познания у неё локальный, бессистемный. Трое  учащихся с ослабленной иммунной системой, склонной к  ОРЗ. Здоровье остальных детей в пределах нормы. По результатам медицинского обследования дети

2- ой группы здоровья-80%

3-ей группы здоровья -20%

1-ой группы здоровья- 0 %

По результатам мониторинга заболевания  детей данного класса 50% склонны к острым респираторным заболеваниям и нуждаются в знаниях по сохранению здоровья и навыках гигиены.
Результат. Мероприятие достигло поставленной цели.Учащимися усвоены основы гигиены и здорового образа жизни. В эмоционально- комфортной обстановке усвоены принципы здоровьесбережения.

Рефлексия. Данный прием использовался на заключительном этапе мероприятия, назывался он «Пожелания всем семьям». Я сама получила удовольствие от положительных эмоций детей, радость в процессе усвоения понятий гигиены и ЗОЖ.
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